
ПРЕДИСЛОВИЕ

Монография «Современный Китай: страницы истории» является шестой по счету коллективной работой в рамках комплексного изучения Китайской Народной Республики на современном этапе ее развития. Ранее в опубликованных при участии Издательской группы URSS монографиях рассмотрены (в том числе в исторической ретроспективе) актуальные проблемы, связанные с развитием современного Китая в различных сферах: экономика, социальные отношения, политика, культура, идеология, международные отношения и др.*

В центре внимания монографии находятся вопросы, связанные с ключевыми направлениями внутри- и внешнеполитического развития Китая в XX – начале XXI вв. Авторы постарались остановиться подробнее на наиболее значимых событиях и процессах, обусловивших непростое и вместе с тем динамичное развитие Китая в условиях периода новейшей истории.

В XX столетие Китай вступил как государство традиционное во всех отношениях. Китайская империя, являвшаяся одной из самых древнейших цивилизаций, к началу XX в. отличалась ярко выраженным консерватизмом, была ослаблена, отставала от Запада и была поделена на сферы влияния. В то же время, в условиях эпохи пробуждения Азии, в Китае активизировались внутренние динамические процессы перемен, кульминацией которых стала Синьхайская революция 1911-1913 гг. В результате революции Поднебесная империя стала республикой, в которой начались процессы буржуазной трансформации. Однако революция

* См.: Современный Китай: социально-экономическое развитие, национальная политика, этнопсихология / отв. ред. Д.В. Буяров. М., 2011; Современный Китай в системе международных отношений / отв. ред. Д.В. Буяров. М., 2012; Традиционный Китай на пути к модернизации / отв. ред. Д.В. Буяров. М., 2013; Современный Китай и его окружение / отв. ред. Д.В. Кузнецов и Д.В. Буяров. М., 2014; Современный Китай в условиях трансформации / отв. ред. Д.В. Кузнецов и Д.В. Буяров. М., 2015.

не решила многих актуальных вопросов, стоявших перед ней, и Китайская республика погрузилась в эпоху гражданских войн. Длительное противоборство Гоминьдана и Коммунистической партии Китая завершилось победой КПК и провозглашением Китайской Народной Республики.

В результате с 1949 г. начинается новый период в истории современного Китая. Стране пришлось решать комплекс проблем и вопросов, как доставшихся в наследство от традиционного периода, так и вставших перед новым государством во второй половине XX в. Помимо трудностей социально-экономической модернизации и партийно государственного строительства наиболее сложными стали проблемы, связанные с демографической ситуацией, политикой в отношении национальных меньшинств, выстраиванием нового внешнеполитического курса и идеологической пропагандой.

Демографическая политика Китая включала разноплановые мероприятия, среди которых ведущее место традиционно занимало регулирование численности населения КНР, осуществляемое посредством ограничения рождаемости. За более чем 60-летнюю историю КНР в общей сложности в стране было проведено четыре общенациональные кампании по планированию рождаемости, каждая из которых отличалась специфическими чертами и особенностями и внесла свой весомый вклад в обогащение теории и практики демографической политики.

Политика в отношении народонаселения в Китае всегда была неразрывно связана с национальной политикой в отношении малых народностей. Традиционно Китай развивался как многонациональное государство, при этом ключевой особенностью полиэтнической страны всегда являлось численное преобладание одного этноса – ханьцев, составлявших почти во все периоды истории Китая более 90% населения страны. Национальный вопрос, который включал в себя стремление крупных неханьских национальностей и в первую очередь уйгуров к достижению автономии, был одной из самых актуальных проблем как в первой половине XX в., так и после образования КНР.

Немаловажный интерес в развитии Китая во второй половине XX в. представляет эволюция его внешней политики. В условиях «холодной войны» КНР заняла достаточно прагматичную позицию. Имея в основе своей политики национализм в форме коммунистической идеологии, Китай стремился к решению задач национального возрождения. Просоветский курс оказался тесен для Мао Цзэдуна и его окружения. В результате родился исторический парадокс – коммунистический Китай нашел партнера в лице США, которые олицетворяли прямо противоположный идеологический курс. Одним из важных направлений внешней политики Китая являлся ближневосточный регион. Отношения Китая со

странами Ближнего Востока со второй половины XX в. менялись параллельно с изменениями потребностей внутреннего развития страны и ее внешнеполитических приоритетов.

Решая проблемы внутри- и внешнеполитического развития китайское руководство всегда уделяло важное внимание политике в сфере пропаганды и наглядной агитации, опираясь на традиции, сформировавшиеся задолго до образования КНР в 1949 г. Наибольшая степень эффективности этой политики была продемонстрирована именно в XX в., главным образом, благодаря обращению к средствам массовой информации. В условиях XXI столетия пропаганда по-прежнему остается важной частью общественно-политической жизни современного Китая.

Исторический путь развития Китая в XX в. был непростым и тернистым, он включал смену форм государственно-административного устройства, форм правления, политических режимов, сопровождался внутри- и внешнеполитическими конфликтами. Несмотря на все перипетии, Китай сохранил свою цивилизационную специфику и занял в начале XXI в. позиции одного из бесспорных мировых лидеров. Сохраняя традиции, современный Китай многолик, амбициозен и устремлен в будущее.

Коллектив авторов выражает признательность Институту Конфуция в Благовещенском государственном педагогическом университете и лично директору Института Конфуция Николаю Владимировичу Кухаренко за финансовую поддержку данного издания.

